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Spoločenská zodpovednosť (z anglického Social Responsibility)
je pojem, ktorý sa používa na označenie zodpovedného
správania, ktoré je priateľské k spoločnosti a k životnému
prostrediu. Hlavným cieľom je správať sa v každodennej praxi
tak, aby z procesov a výsledkov aktivít mal prospech široký
okruh ľudí. Pod pojmom spoločenská zodpovednosť je možné
chápať aj zapájanie všetkých kľúčových partnerov do
každodenných aktivít firiem a inštitúcií.

Samospráva mesta Žilina v rámci svojej činnosti spolupracuje s
mnohými neziskovými organizáciami, občianskymi združeniami i
súkromnými spoločnosťami. Zároveň pri riešení viacerých projektov
zohľadňuje aj názor občanov. Byť spoločensky zodpovedný je
povinnosťou obcí voči svojím občanom. Cieľom mesta Žilina je
intenzívnejšie zapájanie kľúčových partnerov i občanov do
každodenných aktivít mestského úradu. 

Plán spoločenskej zodpovednosti mesta na rok 2024 je postavený
na troch dôležitých pilieroch, ktoré sa majú rovnomerne rozvíjať:
ekonomická, environmentálna a sociálna oblasť.



Ide o najdôležitejší pilier, ktorý tvorí základ fungovania mesta. Je dôležité, aby
samospráva efektívne hospodárila s finančnými prostriedkami a znižovala svoj dlh.
Do tejto oblasti patrí zodpovedné hospodárenie a verejné obstarávanie, zlepšovanie
poskytovaných služieb občanom, dodávateľsko-odberateľské vzťahy s tretími
stranami a iné.

KONKRÉTNE PLÁNY NA ROK 2024

Mestské zastupiteľstvo v Žiline schválilo programový rozpočet mesta na obdobie rokov
2024 – 2026. Rozpočet mesta Žilina na rok 2024 je navrhnutý ako vyrovnaný v celkovej
výške 120,98 milióna eur.

Rozpočet mesta Žilina odzrkadľuje hlavné ciele a priority v súlade so strategickými
dokumentami mesta (napr. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja mesta Žilina,
Integrovaná územná stratégia pre Udržateľný mestský rozvoj Žilina, Indikovaný
harmonogram výziev OP Slovensko pre rok 2024, Programové priority pre volebné
obdobie 2023 – 2026, Stratégia a akčný plán adaptácie na nepriaznivé dôsledky zmeny
klímy na území mesta Žilina, Územný generel dopravy mesta Žilina, Komunitný plán
sociálnych služieb mesta Žilina).

Celkovo mesto Žilina pokračuje v zabezpečovaní kvalitných verejných služieb a
infraštruktúry na území mesta prostredníctvom efektívneho využitia rozpočtových
prostriedkov. Programový rozpočet pre roky 2024 – 2026 má ambíciu pokrývať potreby
a očakávania obyvateľov a prispievať k udržateľnému rozvoju mesta.

EKONOMICKÁ
OBLASŤ1.

ROZPOČET



Snaha vedenia mesta o maximalizáciu transparentnosti a efektívnosti v procesoch
verejného obstarávania za spolupôsobenia legislatívnych zmien vyústilo do využívania
plne elektronického systému elektronickej platformy pri realizácii zákaziek s hodnotou
nad 10-tisíc eur, vďaka čomu došlo nielen k minimalizácii „papierových“ procesov, ale aj
eliminácii potenciálnych negatívnych vplyvov subjektívneho faktora na priebeh a
výsledok verejných obstarávaní. Nad rámec zákonných povinností sú všetky povinne
zverejňované verejné obstarávania na dobrovoľnej báze iniciatívne zasielané aj
potenciálnym záujemcom najmä z radu lokálnych dodávateľov, ktorí mesto požiadali o
zaradenie do zoznamu oslovovaných subjektov (mailing listu). Za transparentnosť a
otvorenosť v procesoch verejného obstarávania bola preto Žilina už niekoľkokrát
ocenená.

Mesto sa v snahe optimalizácie interných procesov snaží využívať aj inovatívne postupy
verejného obstarávania, či už ide o dynamický nákupný systém alebo zavádzanie
multikriteriálneho hodnotenia, ktoré vedie k zrýchleniu verejných obstarávaní a tiež k ich
efektívnejšiemu hodnoteniu.

VEREJNÉ OBSTARÁVANIE



Ekologická udržateľnosť je vo svete veľmi aktuálnou témou a moderné ekologické
riešenia sa stávajú samozrejmosťou. Samospráva si dáva za cieľ uprednostňovať
projekty, ktoré podporujú udržateľný rozvoj a ochranu životného prostredia i zdravia
obyvateľov. 

Mesto Žilina bude v zmysle stratégie a akčného plánu adaptácie na nepriaznivé dôsledky
zmeny klímy na území mesta Žilina pokračovať v realizácií nových výsadieb a starostlivosti
o existujúcu zeleň. Bude prebiehať výsadba líniovej a solitérnej stromovej vegetácie v
rámci náhradných výsadieb za výruby. Rovnako tak bude realizovaná výsadba krov,
trvalkových záhonov a letničiek na území mesta ako opatrení na zvýšenie estetiky
mestského prostredia a pre účely znižovania dopadu klimatických zmien. Do vybraných
lokalít mestských častí bude inštalovaná mobilná zeleň, bude doplnená výsadba trvaliek a
letničiek do parkov a prebehne inštalácia drevených plôtikov v existujúcich záhonoch pre
potreby ochrany vysadených rastlín. Na vybraných novo realizovaných výsadbách budú
osadené edukačné a informatívne ceduľky pre zvýšenie informovanosti verejnosti o zeleni.

STAROSTLIVOSŤ O ŽIVOTNÉ PROSTREDIE:

ENVIRONMENTÁLNA
OBLASŤ2.

KONKRÉTNE PLÁNY NA ROK 2024



Samospráva prostredníctvom komunikačných kanálov (sociálne siete, webová stránka,
citylighty na autobusových zastávkach) priebežne vyzýva občanov a informuje ich o
správnom triedení separovaného zberu a biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu,
o zdravom kúrení, nevypaľovaní tráv predovšetkým v jarnom období alebo aj o používaní
prírodných dekorácií na hroboch svojich blízkych hlavne v čase Sviatku všetkých svätých a
Pamiatky zosnulých. 

EKOLOGICKÉ SPRÁVANIE OBČANOV:

V rámci podpory ekologických foriem dopravy a znižovania emisií samospráva
systematicky pripravuje opatrenia pre podporu udržateľných spôsobov dopravy. Okrem
neustálej podpory hromadnej verejnej dopravy sa mesto intenzívne venuje budovaniu
kvalitnej, bezpečnej a tiež ucelenej cyklistickej infraštruktúry vrátane kompletnej
cyklistickej vybavenosti (cykloprístrešky, cyklostojany, bikeboxy, servisné stojany). Mesto tiež
prevádzkuje systém zdieľania verejných bicyklov tzv. bikesharing, ktorý má pomôcť zvýšiť
využívanie bicyklov v mestskom prostredí. Súčasťou koncepcie mesta pre rozvoj udržateľnej
dopravy je nová parkovacia politika, ktorej cieľom je postupná regulácia všetkých častí
mesta, a to zo smeru centra mesta až na sídliská. Statická doprava je jedným z nástrojov
ako regulovať dynamickú dopravu a zároveň podporovať udržateľnú mestskú mobilitu.
Mesto Žilina je tiež partnerom projektu NXT LVL PARKING, ktorého cieľom je podpora a
zabezpečenie efektívnejšej, ekologickejšej a udržateľnejšej mestskej mobility.

EKOLOGICKÉ FORMY DOPRAVY:

Každoročne, rovnako aj v roku 2024, sa mesto zapája do celoslovenských kampaní
zameraných na podporu udržateľnej mestskej mobility a ochranu životného prostredia: 

Do práce na bicykli – súťaž má podporovať alternatívne spôsoby dopravy. Medzi
súťažnými tímami nikdy nechýbajú ani zamestnanci mestského úradu. 
Európsky týždeň mobility – upozorňuje na možnosti ekologických druhov dopravy.
Počas tohto podujatia sú pre Žilinčanov pripravené viaceré aktivity –
cykloraňajky pre cyklistov i kolobežkárov, bezplatná doprava mestskou
hromadnou dopravou pre všetkých cestujúcich, bezplatná kontrola a oprava
bicyklov, zábavno-vzdelávacie aktivity pre širokú verejnosť, ukážka udržateľného
využitia uličného priestoru a i. 

V spolupráci s Útvarom hlavného architekta v rámci projektu bezpečných ulíc plánuje
mesto podujatia so ZŠ s MŠ Gorazdova v apríli a so ZŠ Martinská v septembri: napr. Deň
Zeme, „Deň bez áut“ – aktivity s deťmi zamerané na bezpečné ulice, mobilitu, ovzdušie. 



Aj starostlivosť o túlavé zvieratá je súčasťou ochrany životného prostredia. 

STAROSTLIVOSŤ O ZVIERATÁ:

Žilinský útulok pre psov v Mojšovej Lúčke – mesto poskytuje príspevok na prevádzku
cca 12 000 eur ročne, veterinárne úkony v útulku 1 750 eur, v útulku pracuje aj
zamestnankyňa mesta. 
Žilinský útulok pre mačky na Závodskej ceste – mesto poskytuje príspevok na
prevádzku karanténnej stanice a veterinárne služby cca 30 000 eur ročne.

S cieľom podporiť verejnosť v ekologickom správaní pripravuje samospráva v apríli 2024
pri príležitosti Dňa Zeme kampaň Čisté mesto, ktorá bude zahŕňať viacero aktivít určených
pre žiakov základných škôl, ale aj dospelých, pre zamestnancov mestského úradu, ako aj
súkromných organizácií a firiem.

Samospráva v roku 2024 pripravuje optimalizáciu odpadového hospodárstva a prípravu
množstevného zberu odpadov s cieľom znížiť produkciu zmesového odpadu a zvýšiť
separáciu a zároveň znížiť ekonomické náklady. 

Mesto Žilina je tiež partnerom projektu CLIMAAX, ktorého hlavným cieľom je podpora
implementácie adaptačnej stratégie EÚ a príprava a plánovanie odolnosti voči zmene
klímy (hodnotenie rizík a dopadov klimatických zmien na regionálnej úrovni).



Zamestnanci mestského úradu môžu aj v roku 2024 využívať mnohé finančné a sociálne
výhody, benefity na regeneráciu pracovnej sily, môžu sa zúčastňovať športových a
spoločenských aktivít a využívať možnosti flexibility pracovného času, napr. skrátený a
pružný pracovný čas, nárok na dovolenku 5 dní nad rámec Zákonníka práce, voľný vstup
na mestskú plaváreň, zvýhodnený vstup do mestského divadla, možnosť využívať mestské
rekreačné zariadenie na regeneračný pobyt a iné.

V centre pozornosti sociálnej oblasti sa nachádza práca a pracovné záujmy
zamestnancov, ktorí sú ovplyvňovaní pracovnými podmienkami a pracovnými 
vzťahmi v organizácii. Ďalším dôležitým aspektom je sociálna starostlivosť o obyvateľov
a zabezpečenie ich sociálnych potrieb. Sociálnu výzvu v tomto prípade predstavuje
nezištné vytváranie pridanej hodnoty pre zamestnancov, komunitu a spoločnosť.

SOCIÁLNA  
OBLASŤ3.

KONKRÉTNE PLÁNY NA ROK 2024

STAROSTLIVOSŤ O ZAMESTNANCOV:

STAROSTLIVOSŤ O OBYVATEĽOV:

Sociálne služby poskytuje samospráva v súlade s potrebami občanov. Ide o
nenahraditeľnú pomoc v situáciách, keď si ju nevedia zabezpečiť sami. Cieľom mesta je
podporovať rôznorodé aktivity, ktoré štandardne nedokáže pokryť štát, samospráva
alebo verejnoprávne inštitúcie. Prostredníctvom Nadácie mesta Žilina pomáhame
zdravotne postihnutým, seniorom, chorým a bezmocným občanom núdzi, deťom a
mládeži, ktorí potrebujú predovšetkým zdravotnú rehabilitáciu, kompenzačné pomôcky a
špeciálne pomôcky. Žilinská komunitná nadácia podporuje a poskytuje pomoc pre
komunity v oblasti športu a vzdelávania.



Občanom s ťažkým zdravotným postihnutím alebo s nepriaznivým zdravotným stavom,
ako aj občanom v dôchodkovom veku či v nepriaznivej sociálnej situácii zabezpečuje
samospráva na území nášho mesta tieto sociálne služby: prepravná služba, sociálne
poradenstvo, stravovanie v jedálni a stravovanie prostredníctvom donášky stravy do
domácnosti, domáca opatrovateľská služba, starostlivosť v zariadení pre seniorov.

Zabrániť vzniku krízových situácií a zabezpečiť ich riešenie samospráva ponúka
prostredníctvom novej sociálnej služby s použitím telekomunikačných technológií –
Monitorovanie a signalizácia potreby pomoci.

Sociálne služby krízovej intervencie sa neustále snažíme skvalitňovať a podporovať v
rámci existujúcich komunitných centier na území mesta. Naďalej sú realizované aktivity z
prebiehajúceho  projektu ,,Každý iný, všetci rovní – sociálna inklúzia rómskej komunity v
meste Žilina“. 

Na podporu rodín s deťmi je poskytovaná sociálna služba na území mesta v dvoch
zariadeniach starostlivosti o deti do troch rokov veku dieťaťa. Nenahraditeľná je aj
terénna sociálna práca v meste, ktorej cieľom je poskytnúť odbornú pomoc všetkým
obyvateľom, ktorí sa ocitnú v nepriaznivej sociálnej situácii a nie sú schopní sami ani s
pomocou rodiny a blízkych osôb nájsť primerané riešenie svojho sociálneho problému. 
Samospráva podporuje realizáciu a proces debarierizácie a úprav priestranstiev mesta,
budov a školských zariadení s cieľom skvalitniť začlenenie občanov s handicapom do
bežného života.

Za účelom skvalitnenia poskytovania sociálnych služieb pre svojich občanov bude mesto
Žilina aj v roku 2024 naďalej pokračovať v spolupráci s viacerými organizáciami ako
napr. Slovenský Červený kríž – územný spolok Žilina, Diecézna charita Žilina, Návrat o. z.
Žilina, ANEPS Žilina, Asociácia muskulárnych dystrofikov Žilina, zariadenia
opatrovateľskej služby, zariadenia pre seniorov, Nadácia ŽSK a s ďalšími organizáciami,
ktorých cieľom je pomáhať ľuďom, ktorí sa ocitli v ťažkej životnej a sociálnej situácii.
Mesto bude službu neverejných poskytovateľov sociálnych služieb podporovať aj
finančne. Na rok 2024 je na tieto príspevky vyčlenená suma cca 367 000 eur.



Služby verejnej správy a samosprávy sú službami pre
spoločnosť, ktorá požaduje dôveryhodnosť, otvorenosť
a zodpovednosť, transparentnosť, spolupracovať s
každým vnútri i mimo organizácie a maximálne
priblíženie sa k občanovi.

Plnenie týchto požiadaviek je cieľom konceptov
zodpovedného správania. Spoločenská zodpovednosť
má z dlhodobého hľadiska priniesť pozitívny dopad na
samosprávu, jej zamestnancov a predovšetkým na
občanov a celkový vzhľad a rozvoj mesta.


